

周庄:繁华落

提起周庄有一个很风趣的说法,叫做"上 有天堂,下有苏杭,中间有一个周庄"

周庄没有名山大川,没有奇花异草,周庄 出名是由于它完整地保存了古色古香, 原汁 原味的明清古镇的旧貌, 当你走在周庄的石 板路上,就犹如穿过时空隧道,回到几百年前 的那个时代。

周庄镇旧名贞丰里。据史书记载,北宋元 佑年间(公元 1086年),周迪功郎信奉佛教, 将庄田 200 亩(13 公顷多)捐赠给全福寺作 为庙产, 百姓感其恩德, 将这片田地命名为 "周庄"。但那时的贞丰里只是集镇的雏形,与 村落相差无几。1127年,金二十相公跟随宋



高宗南渡。迁居于 此,人烟才逐渐稠 密。元朝中叶。颇 有传奇色彩的江 南富豪沈万三之 父沈佑,由湖州南 浔迁徙至周庄东 面的东宅村(元末 又迁至银子浜附 近), 因经商而逐 步发迹,使贞丰里 出现了繁荣景象,

形成了南北市河两岸以富安桥为中心的旧集

到了明代,镇廓扩大,向西发展至后港街 福洪桥和中市街普庆桥一带, 并迁肆于后港

清代,居民更加稠密,西栅一带渐成列 肆,商业中心又从后港街迁至中市街。这时已 衍为江南大镇,但仍叫贞丰里。直到康熙初年 才正式更名为周庄镇。

另有资料, 周庄地域春秋时期至汉代有 "摇城"之说,相传吴王少子摇和汉越播君封 于此,周庄的历史就显得更加悠久。在镇郊太 师淀中发掘到的良渚文化遗物, 也证明了这

周庄元代时属苏州府长洲县。明代中期 属松江府华亭县,清初复归长洲县。清雍正三 年(公元1725年),周庄镇因元和县一分为 1,约五分之四属元和县(今吴县市)。五分之 一属吴江县(今吴江市)。乾隆二十六年(公元 1761年), 江苏巡抚陈文恭将原驻吴某镇的 巡检司署移驻周庄,管辖澄湖、黄天荡、独墅 湖、尹山湖和白蚬湖地区,几乎有半个县的范

周庄由原来的小集讯谏发展为商业大 镇,与江南富豪沈万三的发迹很有关系。沈万 三利用白蚬江(即东江)西接京杭大运河,东 北接浏河的优势,出海贸易,将周庄变成了-个粮食、丝绸及多种手工业品的集散地和交 易中心,促使周庄的手工业和商业得到了迅 猛的发展,最突出的产品有丝绸、刺绣、竹器、

周庄环境幽静,建筑古朴,虽历经900多 年沧桑, 仍完整地保存着原来的水乡集镇的 建筑风貌。全镇百分之六十以上的民居仍为

明清建筑,仅有0.47平方公里的古镇有近百 座古典宅院和60多个砖雕门楼,周庄民居, 古风犹存,最有代表性的当数沈厅、张厅。同 时,周庄还保存了14座各具特色的古桥,它们共 同构造了一幅美妙的"小桥、流水、人家"的水

周庄,悠远的历史,给古镇造就了诸多胜 景。著名建筑学家罗哲文盛赞周庄"不但是江 苏省的一个宝,而且是国家的一个宝"。

脚炉、白酒等。 乡风景画。

避暑游

>>>>>

眼下正是看海的季节。国内,有很多看 海的好地方。胶东半岛的海,一如秀美爽快 的山东女子:透亮、明澈、舒朗而又不事张扬。

地处山东烟台的蓬莱,素有"人间仙境 之称,更因"海上仙山"的美誉而闻名天下

这里的海与南方的海不同, 它有着大 家闺秀般的典雅,刚柔皆备,平静的海面 下,骨子里却带着一丝阳刚……

蓬莱本名登州,汉武帝因寻觅三座传 说中的仙山不成,便将此地命名蓬莱,以解 心头挂念。自唐至清的 1000 多年间,蓬莱 -直是州府所在地,是胶东文明的摇篮。另 外,蓬莱,因着"八仙过海"的美丽传说,穿 上了不朽的"神仙文化"的金缕衣。

到蓬莱来就是为观海, 而观海最好的 位置在蓬莱阁。

蓬莱阁是蓬莱最明亮的"眼睛"。与黄鹤 楼、岳阳楼、滕王阁相比,华夏古代四大名楼 之一的蓬莱阁独与大海为伴,兼山海之胜。

蓬莱阁始建于唐贞观年间, 北宋时移 至丹崖山。巍巍蓬莱阁,矗立在祥云缭绕的 丹崖山上,经历了千年岁月,阅尽了世事沧 桑。现存6组建筑大致可分为:吕祖殿、三 清殿、蓬莱阁、天后宫、龙王宫、弥陀寺。以 蓬莱阁为挈领的阁祠宫殿,与山水园林交

去蓬莱看海



相辉映,亭台楼榭各抱地势,山丹海碧,林 木葱翠

登蓬莱阁以观沧海,方知道什么叫"-碧万顷"。正如散文家杨朔所言:"可以把人 的五脏六肺洗得干干净净。"每当春秋季 节,海面天光折射,就会出现著名的海市蜃 楼。那时分,亭台袅袅如浮云过海,依稀还 可分辨街道上的车水马龙。

除了蓬莱阁,蓬莱海洋极地世界也不 得不游。极地世界的动物馆让人如同游走 海底。北极熊、企鹅、千年海龟、巨型海象, 还有一向出现在影片中噬血成性的鲨鱼,

在这里也居然变得可爱了。最好看 的是白鲸的表演。这头来自俄罗斯 的大白鲸皮肤光滑丰润,嘴角始终 保持优美动人的微笑,—出场就赢 得不少游客的掌声。在世界上最大 的圆柱形鱼缸里,难以计数的各式 鱼类姿态优美地旋转悠游,见人们 走过,好奇的小鱼儿们会纷纷聚拢 过来,看个究竟。无论是大人还是 孩子,都可以在这里与动物亲密接 触,开怀一乐。

在长岛山看"玉滩飞雪"也别有一番滋 味。登上山顶,我们可以看见那儿竖着一块 黄海和渤海交界的纪念石碑。站在山顶,海 的辽阔一直把我们的视线拉得好远: 黄海 与渤海的交汇线上,一波碧水平分为二,海 中激起一脉雪浪直奔远方,东是黄海,西为 渤海,泾渭分明。据说是因为两海于此的流 向不同而造成这一现象——这就是著名的 "玉滩飞雪"。长岛的"月牙弯"海滩上盛产 一种鹅卵石,经过岁月与海水的打磨,色泽 纹路都异常美丽。踩着美丽的鹅卵石看海, 不知有多浪漫。

青藏游

野生动物王国

可可西里

可可西里蒙语意为"美丽的少 女"或是"青色的山梁"。它位于青藏 高原西北部,夹在唐古拉山和昆仑山 之间,是长江的主要源区之一,青藏 铁路沿着它的边缘经过。

可可西里自然保护区是目前世 界上原始生态环境保存最完美的地 区之一,也是最后一块保留着原始状 态的自然之地, 平均海拔高度在 5000米以上。可可西里自然条件恶 劣,人类无法长期居住,但却是野生 动物的天堂。野牦牛、藏羚羊、野驴、 白唇鹿、棕熊……等青藏高原上特有 的野生动物使这位"少女"更加妩媚 动人。有资料显示,可可西里目前拥 有的野生动物多达230多种,其中属 国家重点保护的一、二类野生动物就 有 20 余种。

藏羚羊被称为可可西里的骄傲, 是我国特有的物种,国家一级保护动 物。"藏羚羊不是大熊猫,它是一种优 势动物。只要你看到它们成群结队在 雪后初霁的地平线上涌出,精灵一般 的身材, 优美得飞翔一样的跑姿, 你 就会相信,它能够在这片土地上生存 数千万年,是因为它就是属于这里 的。它不是一种自身濒临灭绝、适应 能力差的动物,只要你不去管它,它 自己就能活得好好的。"一个去过可 可西里的驴友如是说。

在可可西里辽阔而贫瘠的土地 上,生活的美丽和残酷都一览无余的 呈现在眼前:一群人和一群羊几乎构 成了这里所有的生存本质:羊在简单 的生活着,生生不息的抵御着自然所 赋予的残酷的生存环境;人在辛苦的 工作着,艰难的固守着一个纯粹的理 想和某种脆弱的平衡。当藏羚羊沦为 人类窃取财富的工具时,它就失去了 选择的权利,生存和自由随时可能被 剥夺。一部《可可西里》的电影和藏羚 羊"申吉"活动让更多的人对这块神 秘的地方充满了渴望与憧憬。

旅游资讯 ●

太空旅馆有望 2015 年建成 一晚 100 万美元

由美国旅馆业大亨罗伯特·比奇洛 投资建造的试验舱"创始一号",于太平洋 时间 12 日凌晨由俄罗斯火箭发射升空 并顺利进入预定轨道。比奇洛说,这次发 射使他的"太空旅馆"梦想又前进了一步。

罗伯特·比奇洛是一家大型连锁旅 馆集团的创始人,他梦想建造世界第一 座私营空间站,并为此投资 7500 万美元 创立了比奇洛航天公司。目前,这家企 业已有5亿美元资本,并招募了美字航 局和洛克希德 - 马丁公司的退休宇航 工程师。比奇洛航天公司介绍说,其开发 的未来空间站将是一个综合商业设施, 包括旅馆、购物中心、利用微重力生产的 小型工厂等。在"太空旅馆"住宿一晚的 费用最低 100 万美元。

新疆 15 年内把喀纳斯建成 西部最大国家公园

从新疆喀纳斯环境与旅游管理局获悉,新疆将在十五 年时间内把这一中国著名景区打造成中国西部最大的国

据喀纳斯环境与旅游管理局工作人员介绍,近年来,喀 纳斯游客每年都以百分之二十五的速度增长,2005年达到 三十万人次,但是游客主要集中在去喀纳斯湖的狭长地 带,接待压力和生态压力逐年增加。

今年国内外专家评审通过了《大喀纳斯旅游区总体规 划》,新规划打破原有的行政界限,将哈巴河县铁热克提 乡、布尔津县禾木喀纳斯乡等区域都纳入管理范围,面积 一万多平方公里,规划后的景区面积将超过美国黄石国家

据有关专家介绍,国家公园是指具有国家代表性的自 然区域或史迹。喀纳斯国家公园的设立是为了保护特有的 自然风景、野生动物及史迹,这将对生态价值的研究产生 重要的影响。

全球旅游目的地国 法国第一 中国第四

根据法国旅游行业的最新 统计数字, 法国每年吸引 7500 万游客,位居世界旅游目的地国 家排行榜首位。西班牙、美国和 中国分别以 5400 万、4600 万和 3800 万的游客数量排在第二至 第四位。

不过,从旅游收入来看,法 国 2005 年的旅游收入为 340 亿 欧元,仅为世界第三,居美国和 西班牙之后。这主要是因为许多 游客在法国只是过境或者短暂 停留。

法国业内人士预测,到 2020 年, 法国将接待大约1亿名游 客,但届时第一旅游目的地国家 的称号可能将拱手让与中国。

整理 叶众 图片来自互联网